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Note méthodologique

Etuderéaliséepour : LeMinistère dessports,de la jeunesse,del’éducationpopulaireet
de la vie associative
avec le cadrage de l’étude et la co-construction du questionnaire en partenariat

avec l'association LeRAMEAU.

Echantillon: Echantillon de 3 017 actifs (hors indépendants et professions libérales),

travaillantauseinŘΩŞǘŀōƭƛǎǎŜƳŜƴǘǎdeplusde5 personnes

La représentativitéde ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴa été assuréepar la méthode des quotas

(sexe, âge, profession de la personne interrogée, secteur et taille de

ƭΩŞǘŀōƭƛǎǎŜƳŜƴǘύaprèsstratificationpar région.

Modederecueil: Lesinterviews ont eu lieu par questionnaireauto-administré en ligne (CAWI-
ComputerAssistedWebInterviewing).

Datesde terrain : Du17au23décembre2013.
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Le terme « actifs » utilisé dans ce document correspond donc aux actifs en emploi, hors indépendants et professions libérales, et travaillant
dans des structures privées ou publiques de plus de 5 personnes. Le sondage est représentatif pour cette seule frange des actifs.
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Etat des lieuxA
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La pratique d’une activité de bénévolat associatif
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Question: Vousarrive-t-il de faire du bénévolatassociatif,c’est-à-dire de donnerdu tempsgratuitement au seind’uneassociationpour menerune action
endirection desautres,endehorsdu tempsprofessionnelou familial?

Selon la profession de l’interviewé(e)

33% 31%
27%

22%

Cadre Profession
intermédiaire

Employé Ouvrier

Oui 
28%

Non, plus 
maintenant, 

mais vous l’avez 
fait par le passé

27%

Non, vous ne 
l’avez jamais fait   

45%

Nous allons parler du bénévolat associatif, c’est-à-dire du temps donné gratuitement et volontairement dans le cadre d’une association pour mener une action en direction des
autres, en dehors du temps professionnel ou familial. Nous souhaitons recueillir votre point de vue en tant qu’actif, que vous soyez salarié au sein d’une entreprises ou agent de
la fonction publique, sur la place d’une activité bénévole par rapport aux autres activités professionnelles et personnelles.

TOTAL Non
72%

¡Construction (56%)
¡Transports (54%)

Base: question posée à tout l’échantillon



Les moments consacrés au bénévolat associatif

5

Question: Engénéral,à quelmoment [donnez-vous/ donniez-vous] du tempsgratuitement danscette association?

Base: question posée uniquement aux bénévoles et anciens bénévoles, soit 55% des actifs 

63%

46%

29%

Le week-end

Un jour précis dans la semaine (du lundi au vendredi)

Durant vos congés

Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses

¡Bénévoles élus (60%)

¡Etablissements de plus de 200 salariés (36%)
¡Etablissements de plus de 500 salariés (33%)

Note de lecture : 55% des actifs pratiquent ou ont pratiqué une activité bénévole dans une association. Parmi eux, 63% y consacrent / y consacraient du temps durant le week-end.
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L’engagement bénévole: leviers et freinsB

6



Question: Quelssont, parmi la liste suivante,tous lesfacteursqui vousont incité(e)à donnerdu tempsgratuitement dansuneassociationpour contribuer
à unecause, enplusdevosautresactivitéspersonnelleset professionnelles?Enpremier?Etensuite?

Les facteurs ayant motivé l’engagement bénévole au sein d’une association
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27%

17%

14%

12%

9%

4%

4%

4%

1%

8%

42%

41%

38%

32%

21%

16%

11%

12%

3%

14%

La volonté de défendre une cause utile aux autres et qui vous tient à
ŎǆǳǊ

[Ŝ ǎƻǳƘŀƛǘ ŘΩŀǇǇŀǊǘŜƴƛǊ Ł ǳƴŜ ŞǉǳƛǇŜ ǇŀǊǘŀƎŜŀƴǘ ǳƴ ǇǊƻƧŜǘ ŎƻƳƳǳƴ  

[ΩŜƴǾƛŜ ŘŜ ǊŜƴŎƻƴǘǊŜǊ ŘΩŀǳǘǊŜǎ ǇŜǊǎƻƴƴŜǎ  

[Ŝ ǎƻǳƘŀƛǘ ŘΩŀǇǇƻǊǘŜǊ ŘŜǎ ŎƻƳǇŞǘŜƴŎŜǎ ǎǇŞŎƛŦƛǉǳŜǎ Ł ǳƴŜ ŀǎǎƻŎƛŀǘƛƻƴ  

±ƻǘǊŜ ŎƻƴƴŀƛǎǎŀƴŎŜ ŘΩǳƴŜ ŀǎǎƻŎƛŀǘƛƻƴ Ł ǘƛǘǊŜ ǇŜǊǎƻƴƴŜƭ  

[ΩŜƴǾƛŜ ŘŜ ŘŞǾŜƭƻǇǇŜǊ ŘΩŀǳǘǊŜǎ ŎƻƳǇŞǘŜƴŎŜǎ  

[Ŝ ŘŞǎƛǊ ŘΩŜȄŜǊŎŜǊ ǳƴŜ ǊŜǎǇƻƴǎŀōƛƭƛǘŞ  

La possibilité de le faire grâce à des horaires réguliers ou souples

[ΩƛƴŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ǇŀǊ ǾƻǘǊŜ ŜƳǇƭƻȅŜǳǊ ƻǳ ǇŀǊ Ǿƻǎ ŎƻƭƭŝƎǳŜǎ ǎǳǊ ŘŜǎ 
missions de bénévolat en association  

Une autre raison

En premier

Total des citations

Base: question posée uniquement aux bénévoles et anciens bénévoles, soit 55% des actifs

¡Construction (36%)
¡Transports (34%)
¡Région parisienne (34%)

¡Ouvriers (20%)
¡ Industrie (21%)

¡Managers (17%)

Note de lecture : 55% des actifs pratiquent ou ont pratiqué une activité bénévole dans une association. Pour 27% d’entre eux, cet engagement résulte en premier lieu de leur volonté de 
défendre une cause utile aux autres  .

Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses
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La conciliation de l’activité professionnelle et de 
l’engagement bénévoleC
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Le jugement perçu de son employeur à l’égard des collaborateurs 
ayant une activité bénévole associative
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Question: Demanièregénérale,diriez-vousquevotre employeursemontre plutôt favorable, indifférent ou hostile vis-à-visdescollaborateursqui ont une
activité bénévoledansuneassociation?

Plutôt favorable
32%

Plutôt 
indifférent

63%

Plutôt hostile 
5%

45%
29% 26%

Bénévole actuel Ancien bénévole N'a jamais été
bénévole

Selon la pratique d’une activité bénévole

¡Construction (11%)

¡{ŀƭŀǊƛŞ ŘΩǳƴŜ ŀǎǎƻŎƛŀǘƛƻƴ όрс҈ύ
¡Services (39%)

Base: question posée à tout l’échantillon
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Question: Personnellement, avez-vousfait savoir à votre employeurou à
votre supérieurhiérarchiqueque vousêtes bénévoledansune
association?

La propension à informer son employeur de son engagement bénévole 
actuel ou passé

Oui 
58%

Non 
42%

Base: question posée uniquement aux bénévoles, soit 28% des actifs

Question: Personnellement,à l’époqueoù vous étiez bénévoledans une
association,l’aviez-vous fait savoir à votre employeur ou à
votre supérieurhiérarchique?

Oui 
30%

Non 
70%

Base: question posée uniquement aux personnes ayant cessé leur activité bénévole, soit 
27%des actifs

46%

57% 66% 67%

Quelques heures ou
quelques jours par an

Quelques heures
chaque mois

Quelques heures
chaque semaine

Un jour ou plus par
semaine

Selon le temps consacré à l’activité bénévole

¡Bénévoles élus (42%)
¡Managers (37%)

25%

33%
30%

38%

Quelques heures ou
quelques jours par an

Quelques heures
chaque mois

Quelques heures
chaque semaine

Un jour ou plus par
semaine

Selon le temps consacré à l’activité bénévole

¡5 à 9 salariés (74%)
¡Bénévoles élus (66%)
¢Femmes (49%)

Note de lecture : 28% des actifs pratiquent actuellement une activité bénévole dans une 
association.  42% d’entre eux n’en ont pas informé leur employeur.

Note de lecture : 27% des actifs ont pratiqué une activité bénévole dans une association.  
A l’époque, 70% d’entre eux n’en avaient pas informé leur employeur.



62%

33%

5%

Les raisons pour lesquelles les actifs bénévoles n’ont pas informé leur 
employeur de leur engagement associatif
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Question: Pourquoinel’avez-vouspasfait savoirà votre employeurou à votre supérieurhiérarchique?

Par souci de préserver votre vie 
privée, cela ne regarde pas 

votre employeur / votre 
supérieur hiérarchiquePar crainte de sa réaction

Base: question posée uniquement aux bénévoles et anciens bénévoles qui n’ont pas informé leur employeur de leur engagement bénévole, soit 32%des actifs

Vous [seriez / étiez] prêt à le 
faire savoir mais l’occasion ne 

s’est pas présentée 

¡Construction (17%)
¡Commerce (12%)

¡50 ans et plus (71%)
¡ Industrie (70%)

Note de lecture : 32% des actifs pratiquent ou ont pratiqué une activité bénévole dans une association sans en informer leur employeur.  62% expliquent ce choix par leur volonté de préserver leur 
vie privée.



La difficulté perçue de concilier engagement bénévole, activité 
professionnelle et vie personnelle
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Question: Personnellement, pensez-vousqu’ilest très facile,plutôt facile,plutôt difficile, ou très difficile deconciliersonactivité bénévoleavecsonactivité
professionnelleet savie personnelle?

Très facile
6%

Plutôt facile
30%

Plutôt difficile
54%

Très difficile
10%

TOTAL Facile
36%

TOTAL Difficile
64%

67%
36%

15%

Bénévole actuel Ancien bénévole N'a jamais été
bénévole

Selon la pratique d’une activité bénévole

¡Bénévoles élus (60%)

¡Transports (71%)
¡Femmes (69%)

Base: question posée à tout l’échantillon
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La notoriété et le niveau d’utilisation des dispositifs 
d’aménagement du temps de travailD

13



La connaissance des dispositifs d’aménagement du temps de travail 
permettant de dégager du temps pour une activité bénévole
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Question: Personnellement, avez-vousdéjà entendu parler de dispositifsd’aménagementsdu temps de travail qui permettent aux personnesayant une
activité professionnellede dégagerdu tempspour leur activité bénévoleau seind’uneassociation?

Oui, et vous savez précisément 
de quoi il s’agit

7%

Oui, mais vous ne savez pas 
vraiment de quoi il s’agit

18%

NON
75%

TOTAL Oui
25%

40%
26%

14%

Bénévole actuel Ancien bénévole N'a jamais été
bénévole

Selon la pratique d’une activité bénévole

¡Bénévoles élus (39%)

Base: question posée à tout l’échantillon



22%

15%

7%

6%

6%

5%

5%

27%

18%

12%

13%

11%

11%

11%

51%

67%

81%

81%

83%

84%

84%

Du congé individuel de formation (CIF) ou congé de
formation professionnelle (CFP) utilisé pour une activité

bénévole

De la réduction du temps de travail (RTT) utilisée pour
une activité bénévole

5ǳ ŎƻƴƎŞ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ŘŜ ŎŀŘǊŜǎ Ŝǘ ŘΩŀƴƛƳŀǘŜǳǊǎ ǇƻǳǊ ƭŀ 
jeunesse  

Du congé de solidarité internationale (CSI)

Du bénévolat de compétences

Du congé de représentation

Du mécénat de compétences

hǳƛΣ Ŝǘ Ǿƻǳǎ ǎŀǾŜȊ ŀǎǎŜȊ ǇǊŞŎƛǎŞƳŜƴǘ ŘŜ ǉǳƻƛ ƛƭ ǎΩŀƎƛǘhǳƛΣ Ƴŀƛǎ Ǿƻǳǎ ƴŜ ǎŀǾŜȊ Ǉŀǎ ǾǊŀƛƳŜƴǘ ŘŜ ǉǳƻƛ ƛƭ ǎΩŀƎƛǘNON

49%

33%

19%

19%

17%

16%

16%

Question: Plusprécisément,avez-vousentenduparler…?

Lanotoriété decesdispositifs
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Base: question posée à tout l’échantillon



33%

28%

27%

23%

22%

21%

17%

67%

72%

73%

77%

78%

79%

83%

[Ωǳǘƛƭƛǎŀǘƛƻƴ ŘŜ w¢¢ ǇƻǳǊ ǾƻǘǊŜ ŀŎǘƛǾƛǘŞ ōŞƴŞǾƻƭŜ  

Le bénévolat de compétences

Le congé de représentation

Le mécénat de compétences

Le congé de solidarité internationale

[Ŝ ŎƻƴƎŞ ŘŜ ŦƻǊƳŀǘƛƻƴ ŘŜ ŎŀŘǊŜǎ Ŝǘ ŘΩŀƴƛƳŀǘŜǳǊǎ ǇƻǳǊ ƭŀ ƧŜǳƴŜǎǎŜ  

Le CIF ou le CFP pour votre activité bénévole

Oui Non

Question: Personnellement, avez-vous déjà eu recours à chacun des dispositifssuivants? 

L’utilisationdecesdispositifs
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Base: question posée aux bénévoles et anciens bénévoles, pour chaque dispositif connu

37 % des bénévoles et anciens bénévoles

23 % des bénévoles et anciens bénévoles

23 % des bénévoles et anciens bénévoles

21 % des bénévoles et anciens bénévoles

24 % des bénévoles et anciens bénévoles

24 % des bénévoles et anciens bénévoles

54 % des bénévoles et anciens bénévoles

Note de lecture : 23% des actifs pratiquant ou ayant pratiqué une activité bénévole connaissent le bénévolat de compétences. Parmi eux, 28%  y ont déjà eu recours.



Question: Personnellement,avez-vousdéjà eu recoursà chacundesdispositifssuivants?

L’utilisationdecesdispositifs(récapitulatif)
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89%

11%

7%

2%

2%

bΩŜƴ ŀ ǳǘƛƭƛǎŞ ŀǳŎǳƴ  

A utilisé 1 à 2 dispositifs

a utilisé 3 à 4 dispositifs

a utilisé 5 dispositifs et plus

Base: question posée aux bénévoles et anciens bénévoles connaissant au moins l’un des 
dispositifs évoqués, soit 68% des bénévoles et anciens bénévoles (ou 37% des actifs) 

TOTAL En a utilisé au moins un 

Note de lecture : 68% des actifs pratiquant ou ayant pratiqué une activité bénévole connaissent au moins l’un des sept dispositifs d’aménagement du temps de travail qui leur ont été présentés. 
Parmi eux, 19%  ont déjà eu recours à l’un de ces dispositifs. Au total, 11% des actifs interrogés ont déjà utilisé l’un des dispositifs présentés.

81%

19%

12%

4%

3%

bΩŜƴ ŀ ǳǘƛƭƛǎŞ ŀǳŎǳƴ  

A utilisé 1 à 2 dispositifs

a utilisé 3 à 4 dispositifs

a utilisé 5 dispositifs et plus

TOTAL En a utilisé au moins un ¡Bénévoles élus (25%)

Sur l’ensemble de l’échantillon


